Mathematik am Peutinger-Gymnasium

Fkt 6 Grundwissen
Sinus- und Kosinusfunktion (Jgst. 10)
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Hinweise: - S, ist der Schnittpunkt mit der y-Achse
- Periodenlange von 27 bedeutet, dass sich die Funktionswerte in einem Abstand von 27 wiederholen
2. Allgemeine Sinusfunktion: f(x) = a- sin(b(x + c)) +d (mita,b,c,d € R)
2.1 Bedeutung der Parameter
a (= ,,Amplitude”) b c d

1. Streckung/Stauchung in y-Richtung

e |a| > 1: Graph mit Faktor |a| in y-
Richtung gestreckt

e |a| < 1: Graph mit Faktor |a| in y-
Richtung gestaucht

2. Spiegelung an x-Achse

e a < 0: Graph an x-Achse gespiegelt

1. Streckung/Stauchung in x-Richtung

o |b| > 1: Graph mit Faktor |b| in x-
Richtung gestaucht

e |b| < 1: Graph mit Faktor |b| in x-
Richtung gestreckt

2. Spiegelung an y-Achse

b < 0: Graph an y-Achse gespiegelt

Verschiebung in x-Richtung

e ¢ > 0: Graph wird um c Einheiten in
negative x-Richtung (nach links)
verschoben

e ¢ < 0: Graph wird um |c| Einheiten in
positive x-Richtung (nach rechts)
verschoben

Verschiebung in y-Richtung

e d > 0: Graph wird um d Einheiten in
positive y-Richtung (nach oben)
verschoben

e d < 0: Graph wird um |d| Einheiten in
negative y-Richtung (nach unten)
verschoben

Hinweis:

- |a] bedeutet ,Betrag von a". Der Betrag einer Zahl ist immer entweder 0 oder positiv. Beispiele: |2] = 2
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- b bestimmt die Periodenlange p der Funktion. Es gibt: p = "™

|-2] =2

0] =0 |—-17| = 17




2.2 Beispiel:
f(x) = =2(sin(x + m)) — 1

1
Der Graph der Sinusfunktion mit h(x) = sin(x) wird... /\ /\ /\ /x\
2 1/ smi2z \en smi2 3 7mie2

- mit Faktor 2 gestreckt in y-Richtung, die Amplitude ist 2 -Sm/2 \2m -3w/2 g/ -m/2 \ m/ ul
- gespiegelt an der y-Achse -1

- um m Einheiten in negative x-Richtung (nach links) verschoben )

- um eine Einheit in negative y-Richtung (nach unten) verschoben
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Achtung: Die Reihenfolge ist wichtig: Streckung/Stauchung bzw. Spiegelung muss immer vor Verschiebung beschrieben werden! (also: ,,a vor d und b vor c“!)

2.3 Musteraufgabe: Wie finde ich einen Funktionsterm zu einem vorgegebenen Graph:

Methode: , Kistchen zeichnen” y
x _| Zeichne ein Rechteck, das aus-gehend
3m/2 T /2 0 ™2 ™ 32 2n | von einer Ruhelage eine ganze Periode
der Funktion enthalt
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Kastchenbeginn: Kistchenende:
Suche einen Punkt,' der auf h?lber H<:jhe zwischen maximalem und minimalem y-Wert liegt und an Nichste Ruhelage im Graphen
dem der Graph steigend verladuft. (Diesen Punkt nennt man Ruhelage.)

Beliebige Ruhelage im Graph: Hier: G |_2)

Informationen aus dem ,Kastchen“ ablesen:
- Informationen aus Kastchenbreite (in y-Richtung) und Kastchenldnge (in x-Richtung):

. . . S istchenbrei
- Kastchenbreite: hier: 1 Einheit =a= w = %
. . . . . . . A .3 2 2 2
- Kastchenlange (gleichbedeutend mit Periodenldnge p): h|er:§ (ndmlich von % bis Tn) p= 7“ =b= ?n = Tn =4
2

- Informationen aus der ersten Ruhelage G |—2):

- x-Wert %: Graph im Vergleich zu sin(x) um % Einheiten in x-Richtung nach rechts verschoben = ¢ = —%
- y-Wert-2: Graph im Vergleich zu sin(x) um 2 Einheiten in y-Richtung nach unten verschoben = d = -2

Insgesamt: f(x) = %sin (4 (x — %)) -2

Hinweis: Es gibt mehrere Mdoglichkeiten, das Kastchen richtig zu setzen. Je nachdem, wo das Kastchen beginnt, kommt ggf. ein anderer (auch richtiger) Wert fiir den Parameter ¢ heraus.



Aufgaben zum Thema ,,Sinus- und Kosinusfunktion:

1. Beschreibe in Worten, wie jeweils der Graph der Funktion f aus dem Graphen der Sinusfunktion (mit dem
Funktionsterm g(x) = sin(x)) hervorgeht. Gib auch jeweils die Wertemenge und die Periodenlange an!
a) f(x) =10sin(-0,1x) b) f(x) = sin(2n(x — 0,5)) —15

2. Bestimme den passenden Funktionsterm zu den Graphen f, g und h!
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3. Gib den Term einer Funktion an, ...
a) die die Wertemenge W = [—1,75; 2,25] besitzt.
b) die eine Periodenlange von 3 besitzt.



Lésungen:
Aufgaben zum Thema ,,Sinus- und Kosinusfunktion”:
1. Beschreibe in Worten, wie jeweils der Graph der Funktion f aus dem Graphen der Sinusfunktion (mit dem
Funktionsterm g(x) = sin(x)) hervorgeht. Gib auch jeweils die Wertemenge und die Periodenldnge an!

a) f(x)=10sin(—0,1x) b) f(x) = sin(er(x - 0,5)) - 15
Der Graph Gf entsteht, indem man den Graph der Sinusfunktion (Gg)...
- mit dem Faktor 10 in y-Richtung streckt - mit dem Faktor 2m in x-Richtung staucht
- ander y-Achse spiegelt -um 0,5 Einheiten in positive x-Richtung verschiebt
- mit dem Faktor 0,1 in x-Richtung streckt - um 15 Einheiten in negative y-Richtung verschiebt.
Hinweis: Reihenfolge ist hier egal. Hinweis zur Reihenfolge: Die Stauchung in x-Richtung
muss vor der Verschiebung in x-Richtung beschrieben
werden.
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2. Bestimme den passenden Funktionsterm zu den Graphen f, g und h!
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f(x) = 3sin (x — g) + 2 nach Kastchenmethode: Ruhelage bei Kastchenbeginn: P (g |2)
g(x) = 0,5sin <3 (x - g)) -3 nach Kastchenmethode: Ruhelage bei Kastchenbeginn: P (g |—3)
h(x) = sin (%x) -1 nach Kistchenmethode: Ruhelage bei Kistchenbeginn: P(0|—1)

3. Gib den Term einer Funktion an, ...
a) die die Wertemenge W = [—1,75; 2,25] besitzt.

Es gilt: a = %_175) = % =2 undd = 225+(2—_175) = 0,25 (restliche Parameter egal)
= 2.B. f(x) = 2sin(x) + 0,25

b) die eine Periodenldnge von 3 besitzt.
Es gilt: p = 27” =3 = 27" =b = %ﬂ (restliche Parameter egal)

= 2.B. f(x) = sin (Z?nx)



